Keskkonnast www.kool.ee leiad palju igavaid matemaatika ja füüsika ülesandeid lahendustega.


Gravitatsiooniseadus
1. Leia Kuu mass ja keskmine tihedus, kui raskuskiirendus tema pinnal gk = 1,63 m/s2. Kuu raadius on 1730 km.
Andmed: 

 INCLUDEPICTURE "http://www.kool.ee/vaatamiseks/nulesand/10fus/gravsead/1.jpg" \* MERGEFORMATINET 



Lahendus:
Lähtume Newtoni gravitatsiooniseadusest , kus 
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 on gravitatsioonikonstant, Rh Kuu raadius ning Mk ja m vastavalt Kuu mass ja tema pinnal asuva keha mass. Võttes arvesse, et planeedi poolustel on raskusjõud võrdne gravitatsioonijõuga (kui planeet ei pöörleks, oleks see nii ka teistel laiustel), saame
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millest avaldame avaldame gk jagades võrrandi mõlemad pooled läbi m-iga. m -id taanduvad, saame
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. 
Kuu keskmise tiheduse leiame valemist 
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, kus Vk on Kuu ruumala. Kuu ruumala leiame kera ruumala valemist. Tuletame kõigepealt kuu massi 
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Teeme ühikkontrolli
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Asendame tähised arvväärtustega
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Kuu keskmise tiheduse leiame valemist 
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, siin asendame Kuu ruumala ja saame 
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Vastus. Kuu mass on ligikaudu 7,3 . 1022 kg ja keskmine tihedus umbes 3,3 . 103 kg/m3. 
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